

Д. ШАВЕЛЬКИН.

Смысл и значение событий в Азии

Нужно считать большой удачей для судьбы народов Азии, что в последние пять лет сочетались во времени два важнейших обстоятельства, а именно: наличие хотя одного мощного во всех отношениях желтого азиатского государства, могущего дать толчок к пробуждению самосознания народов Азии и организации их сил — с одной стороны, и полное разрушение коалиций могущественных европейских держав в результате краха послевоенной системы по охране мира и соблюдения политического равновесия, что в свою очередь вызвало сложнейшую политическую игру в их среде, с одновременным обострением социальной розни в каждой из них — с другой стороны.

Такое счастливое сочетание обусловило то, что в Азии начался и, более или менее успешно протекает процесс морального, политического и экономического освобождения Азии из-под чересчурной гегемонии здесь белых держав и без фактического вмешательства последних организуются, шаг за шагом упорядочиваются собственные силы Азии.

Насколько печально и позорно было для азиатов то положение, когда, что называется, волос, упавший с головы белого человека в Азии, мог повлечь за собою посылку карательной экспедиции из Европы, когда значительные пространства Азии занимались под неприступные для местных законов концессии белых, настолько разобщенно ныне наблюдать то, как азиаты безбоязненно и безнаказанно открыто говорят: «Азия — для азиатов» и спокойно отклоняют попытки империализма в азиатские дела некоторых стипендиатов «служивых» белых держав. Международный авторитет Азии поднимается к нормальной черте. Уже одно это оправдывает то, что сегодня там происходит.

Европейская левая печать усиленно раздувает дым азиатских событий, слишком много усилий прилагает к тому, чтобы представить Японию перед целым светом с отрицательной стороны, всячески преувеличивает степень сопротивляемости Китая, степень опасности белым в Азии и т. д. Но

представителей малых народов Азии, знающих самолюбие белых, их отношение к желтым, их истинные намерения, прикрытые фальшивой маркой «цивилизаторов», их словесная и печатная кампания не должна обманывать. Они должны помнить, что в сущности события в Азии это — неизбежные явления, сопровождающие процесс упорядочения дел, возрождения сил народов Азии. Нужно верить в лучшее будущее азиатских народов и государств в результате ныне происходящих там событий.

Дело вовсе не к тому идет, что Япония совсем покорит и навсегда закабалит Китай, а смысл и значение этих событий заключается в том, что она освободит Китай из-под экономического и политического влияния белых колонизаторов, иммунизирует его против красной русской заразы, организует и возродит его положительные силы и превратит его в союзный фактор.

Пример с возрождением и организацией давно похороненной под обломками Китая Маньчжурской державы, которая ныне, под верхним возглавлением потомка своей зрелей династии, вышла на путь благоденствия и процветания, служит несомненным показателем того, что и освобождение Монголии из-под власти Китая и России и организация единой и самостоятельной Монголии под верховной властью потомка Великого Чингиса, явится следующим этапом положительной, организационно творческой роли японцев в Азии.

Необходимо признать, что глядящая лучшая доля желтого мира скрыта именно в упорядочении и укреплении хотя бы крупнейших азиатских государств и в тесном экономическом, военном, политическом и культурном сотрудничестве их.

Данный момент, когда белые колонизаторы Европы не в состоянии уделять азиатским делам много внимания, непременно нужно было использовать для того, чтобы хотя крупнейшие народы Азии стали на собственные ноги. Эту благодарную работу и велит японцы с мужеством, мудростью и жесткостью.

Так и должно быть. Некогда сильная и

могучая Россия провела акцию по освобождению и организации мелких закабаленных славянских народов и этим навеки заслужила благодарность последних. Нынешняя роль Японии в судьбе азиатских народов многим напоминает этот процесс.

Мы не говорим, что Япония тратит свои силы и средства только из-за братской любви к азиатским народам. Наоборот, мы знаем, что организованная и упорядоченная Азия явится могучей естественной экономической базой для самой Японии; что возрожденные и организованные силы Манджурии, Китая и Монголии в свое время явятся естественной опорой и для самой Японии, но это будет также на пользу и самим китайцам, манджурам и монголам, в живые тела которых уже глубоко были залущены персты белых колонизаторов.

Есть интереснейший роман одного английского писателя («Принц Майо»). В нем выведен японский принц, приехавший в Европу искать искреннего союзника для Японии. В конечном счете он такового в Европе не находит и возвращается домой с целью — дозреть и организовать собственные силы Азии, в первую голову Китая и

в своей дальнейшей борьбе за свое место на земле опереться на эти силы естественных союзников. Роман этот написан давно, и при нынешних событиях в Азии, вызываемых Японией, нужно удивляться проницательности этого писателя.

Мы, монголы, оторванные от своего основного ядра и закабаленные в толще России, должны искренне сожалеть, что не можем принять активное участие в этой работе по организации Азии, но должны надеяться, что наличие сильной и организованной Азии некогда благоприятно отразится и на нашей печальной судьбе.

Для нас Монголия всегда была моральной опорой в нашем внутреннем сознании даже независимо от ее печального положения. Не удивительно поэтому, что — ОСВОБОЖДЕНИЕ, ОБЪЕДИНЕНИЕ И ВОЗРОЖДЕНИЕ МОНГОЛИИ является и нашей мечтой, хотя собств. наша судьба идет по иным путям.

Нужно думать, что двадцатилетнее хозяйничанье большевиков во Внешней Монголии также пробудило монголов от спячки и среди них много тех, кто с верой и надеждой ждут помощи Японии.